

Таблица 1 – Расчет коэффициентов финансовой устойчивости бюджета Гомельского района за 2022–2023 гг.

Показатель	2022 год		2023 год	
	значение	оценка	значение	оценка
К ₁ – Коэффициент автономии	0,65	1 балл	0,67	1 балл
К ₂ – Коэффициент соотношения безвозмездных поступлений и собственных доходов бюджета	0,54	2 балла	0,49	2 балла
К ₃ – Коэффициент бюджетного покрытия	1,00	1 балл	1,02	0 баллов
К ₄ – Коэффициент собственной платежеспособности бюджета	0,65	1 балл	0,68	1 балл
К ₅ – Коэффициент финансовой устойчивости бюджета	0,56	1 балл	0,63	1 балл
Итого балл согласно методике	–	6 баллов	–	5 баллов

Согласно используемой методике, при баллах в диапазоне от 5 до 7 бюджет расценивается как имеющий неустойчивое финансовое состояние. Поскольку баллы составили 6 и 5 соответственно в 2022 и 2023 году, делаем вывод, что бюджету Гомельского района присущ неустойчивый тип финансового состояния. Во многом это объясняется нехваткой собственных доходов в бюджете и довольно значительной долей безвозмездных поступлений (35,13 % и 32,96 % соответственно в 2022 и в 2023 году).

Литература

1 Бармина, Т. А. Оценка бюджетной устойчивости административно-территориальных единиц Республики Беларусь на примере районов Гомельской области / Т. А. Бармина // НИРС БГЭУ : сборник научных статей / М-во образования Респ. Беларусь, Белорус. гос. экон. ун-т.; редкол.: А. А. Быков [и др.]. – Минск : БГЭУ, 2019. – Вып. 8. – С. 237–243.

А. С. Максименко, Ю. С. Покормяхо
Науч. рук. А. А. Казущик,
канд. экон. наук, доцент

БЕЛОРУССКИЙ БРЕНД «КРИСТАЛЛ» НА МИРОВОМ РЫНКЕ АЛМАЗООБРАБОТКИ

На сегодняшний день в Республике Беларусь ОАО «Гомельское ПО «Кристалл»» – единственное предприятие, которое занимается обработкой и огранкой алмазов. Гомельское предприятие включено в список привилегированных клиентов самой крупной в мире алмазодобывающей компании АК «АЛРОСА». Следует отметить, что рынок бриллиантов весьма уязвим и зависит от процессов, протекающих на смежном рынке добычи алмазов. Формирование цен на бриллианты находится под прямым влиянием цен на алмазное сырье и ювелирные изделия с бриллиантами. Ежегодный рост спроса на бриллианты составляет примерно 6–8 %.

Основными тенденциями развития мировой алмазно-бриллиантовой индустрии, влияющими на ее функционирование и условия работы участников, являются следующие: увеличение разрыва между спросом и добычей; возникающий в связи с этим постоянный рост цен на природные алмазы и на бриллианты; стремление стран, добывающих природные алмазы, развивать собственную алмазогранительную промышленность; организация вертикально-интегрированных компаний, включающих все стадии производства: от добычи природных

алмазов до производства ювелирных украшений с бриллиантами; рост продаж сертифицированных бриллиантов через Интернет; активное проникновение на рынок синтетических алмазов и алмазов, подвергнутых различным методам улучшения их свойств.

В этих непростых условиях развития мировой конъюнктуры ОАО «Кристалл» успешно конкурирует с мировыми производителями бриллиантов благодаря эффективному менеджменту, стратегиям деятельности на внутреннем и внешнем рынках, организации бизнес-процессов. В общем объеме выпускаемой продукции обработка алмазного сырья и производство бриллиантов составляет 25 %; ювелирные изделия – 75 %. Ежегодно предприятие перерабатывает 250 кг золота и производит примерно 10 000 карат бриллиантов. Экспорт алмазной продукции составляет 80 %; поставки осуществляются в Российскую Федерацию, Индию, Объединенные Арабские Эмираты, Армению [1].

Литература

1 Обзор рынка алмазообработки [Электронный ресурс] / Официальный сайт Rough&Polished. – Режим доступа: <http://rough-polished.com/ru/analytics/95409.html>. – Дата доступа: 24.03.2024.

А. С. Малахова

Науч. рук. В. Ф. Бабына,

канд. экон. наук, профессор

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАКТИКИ ПРИЗНАНИЯ ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И МСФО

Белорусские компании нуждаются в принятии международных стандартов финансовой отчетности (далее – МСФО) из-за растущего влияния мировых и региональных интеграционных процессов. В Беларуси ведется активная работа над приближением национальных стандартов бухгалтерского учета к МСФО, вводя как новые законы, так и внося коррективы в уже существующие.

В настоящее время особенности учета основных средств в организациях определены Инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств № 26 от 30.04.2012г. (далее – Инструкция) [1]. Данная Инструкция установила новые принципы определения первоначальной стоимости, что приближает национальные стандарты бухгалтерского учета к МСФО. Из первоначальной стоимости основных средств исключены курсовые разницы. Кроме этого, национальным стандартом бухгалтерского учета предусмотрено формирование резерва по выводу основных средств из эксплуатации с включением его суммы в первоначальную стоимость. Этот принцип также взят из международной практики и позволяет организациям формировать резерв на протяжении срока полезного использования актива.

После первоначального признания организация обязана выбрать один из двух вариантов последующего учета основных средств, предусмотренных Инструкцией. Это требование Инструкции отличается от международных стандартов в том, что переоценка, согласно МСФО, осуществляется в соответствии с международными правилами оценки по решению руководства, и на практике компании, как правило, переоценивают лишь определенные активы основных средств, такие как здания и сооружения.

Таким образом, из проведенного сравнительного анализа Инструкции и МСФО 16 «Основные средства» [2] следует, что существуют определенные различия между национальным законодательством Республики Беларусь и международными стандартами в области бухгалтерского учета основных средств.

Рекомендуется продолжить усилия в этом направлении, что способствовало бы повышению прозрачности и согласованности бухгалтерской отчетности в контексте мировых стандартов.